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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ 

ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ, ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ  

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ  

ΚΑΙ  

ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

   

Στην Αθήνα σήμερα την 19η του μηνός Μαΐου έτους 2016, το Υπουργείο Δικαιοσύ‐

νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων (εφεξής «ΥΔΔΑΔ») με έδρα την Αθή‐

να (Μεσογείων 96), που εκπροσωπείται νόμιμα από τον Υπουργό κ. Νικόλαο Παρα‐

σκευόπουλο, και η Ανεξάρτητη Αρχή Συνήγορος του Πολίτη (εφεξής «ΣτΠ»), με έδρα 

την Αθήνα (Χαλκοκονδύλη 17), που εκπροσωπείται νόμιμα από τον Αναπληρωτή Συ‐

νήγορο κ. Βασίλειο Καρύδη, οι οποίοι θα καλούνται εφεξής «Μέρη»,  

Διαπιστώνοντας την ανάγκη ανάληψης δράσεων και την χάραξη πολιτικών για 

το σωφρονιστικό σύστημα, με τήρηση των αρχών του κράτους δικαίου και της προ‐

στασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου, 
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Αναγνωρίζοντας το θεσμικό ρόλο του ΣτΠ, ως Ανεξάρτητης Αρχής, στην παρα‐

κολούθηση  των  όρων  διαβίωσης  στα  Καταστήματα  Κράτησης  και  στην  προστασία 

των δικαιωμάτων των κρατουμένων, όπως θεμελιώνονται στο εθνικό και διεθνές δί‐

καιο,  καθώς  και  τις  ειδικές  αρμοδιότητές  του ως «Εθνικού Μηχανισμού Πρόληψης 

των Βασανιστηρίων και της Κακομεταχείρισης», 

Θεωρώντας απαραίτητη τη συνεργασία των δύο Μερών για την αναβάθμιση της 

λειτουργίας των Καταστημάτων Κράτησης και του σωφρονιστικού συστήματος εν γέ‐

νει, 

Συμφωνούν στην ανάπτυξη συνεργασίας με σκοπό την υλοποίηση δράσεων στον 

τομέα της σωφρονιστικής διοίκησης, για τη: 

‐ Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κρατουμένων 

‐ Προστασία των δικαιωμάτων των κρατουμένων 

‐ Διασφάλιση της διαφάνειας και της λογοδοσίας των Καταστημάτων Κράτησης 

‐ Ανταλλαγή τεχνογνωσίας για τη διαμόρφωση τεκμηριωμένων προτάσεων βελ‐

τίωσης της λειτουργίας του σωφρονιστικού συστήματος 

‐ Υποστήριξη  από  πλευράς  ΥΔΔΑΔ  του  έργου  του  ΣτΠ  κατά  την  άσκηση  των 

αρμοδιοτήτων του εντός των Καταστημάτων Κράτησης 

‐ Υποστήριξη από πλευράς ΣτΠ του έργου του ΥΔΔΑΔ με την παροχή απόψεων 

σχετικά με σωφρονιστικά θέματα 

‐ Συνεργασία στον τομέα της επιμόρφωσης του προσωπικού που υπάγεται στη 

Γενική Γραμματεία Αντεγκληματικής Πολιτικής, καθώς και από κοινού έκδοση 

σχετικού εκπαιδευτικού υλικού. 
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Ειδικότερα, η συνεργασία αυτή θα αναπτυχθεί άμεσα στους παρακάτω άξονες: 

 

1. Ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων για το προσωπικό των Καταστημάτων 

Κράτησης με πρωτοβουλία του ΥΔΔΑΔ και συμμετοχή του ΣτΠ. 

2. Έκδοση από κοινού εκπαιδευτικού ή ενημερωτικού υλικού. 

3.  Εφαρμογή  πιλοτικών  δράσεων  σε  ορισμένα  Καταστήματα  Κράτησης  από  το 

ΥΔΔΑΔ, με συμμετοχή κατά το σχεδιασμό εκπροσώπων του ΣτΠ. 

4. Δυνατότητα προηγούμενης ενημέρωσης του ΣτΠ και ανταλλαγής απόψεων επί 

σχεδίων νόμου που αφορούν τα δικαιώματα των κρατουμένων, σύμφωνα με τα προ‐

βλεπόμενα  στο Προαιρετικό Πρωτόκολλο  του ΟΗΕ  για  την Πρόληψη  των Βασανι‐

στηρίων. 

5. Διασφάλιση της άμεσης επαφής μεταξύ των δυο φορέων (ορισμός προσώπων 

αναφοράς). 

6. Ειδική μέριμνα για τη δυνατότητα από κοινού συμμετοχής των δύο φορέων σε 

συναντήσεις με διεθνή όργανα, και δη την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την πρόληψη των 

βασανιστηρίων και κάθε άλλης απάνθρωπης ή ταπεινωτικής συμπεριφοράς ή τιμωρί‐

ας (CPT) του Συμβουλίου της Ευρώπης και την Υποεπιτροπή για την Πρόληψη των 

Βασανιστηρίων (SPT) του ΟΗΕ, με προοπτική την από κοινού ενδυνάμωση των δρά‐

σεων κατά της κακομεταχείρισης.  

7. Ανάληψη από κοινού της ευθύνης οργάνωσης και πραγματοποίησης θεματικών 

εκδηλώσεων, με σκοπό την ευαισθητοποίηση και ορθή ενημέρωση των στελεχών της 

διοίκησης και της κοινής γνώμης σε θέματα λειτουργίας του σωφρονιστικού συστή‐

ματος και προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των κρατουμένων. 
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Η παρούσα Προγραμματική Συμφωνία τίθεται σε ισχύ με την υπογραφή της από 

τους εκπροσώπους των δύο Μερών. 

 

Αθήνα, την 19η Μαΐου 2016 

Τα Μέρη 

 

Για το Υπουργείο Δικαιοσύνης, 

Διαφάνειας & Ανθρωπίνων  

Δικαιωμάτων 

 

Νικόλαος Παρασκευόπουλος   

Για τον Συνήγορο του Πολίτη
     

 

 

Βασίλειος Καρύδης 

 
 


